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СОЦІАЛЬНА ПІДТРИМКА ДІТЕЙ 

ВІЙСЬКОВОСЛУЖБОВЦІВ ЗБРОЙНИХ СИЛ УКРАЇНИ 

В ЗАКЛАДАХ ОСВІТИ 
 

Ластовицька Марія Миронівна, 
магістрант, 

Тернопільський національний педагогічний університет 
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Сенчук Віктор Ігорович, 
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Олексюк Наталія Степанівна, 
доктор педагогічних наук, професор, 

професор кафедри соціальної роботи та менеджменту соціокультурної 

діяльності, 

Тернопільський національний педагогічний університет 

імені Володимира Гнатюка 

 

Відкрита військова агресія росії проти України зумовила необхідність 

посилення соціальних захисту, супроводу, підтримки, психологічної й 

педагогічної допомоги як окремим громадянам, так і цілим соціальним групам. 

Однією з особливо вразливих категорій осіб в умовах війни є сім’ї 

військовослужбовців, оскільки саме родини наших захисників постійно 

пepeбyвaють y cтaнi напруженого oчiкyвaння нoвин з фронту та тривоги за життя 

і здоров’я рідних, які воюють. Найбільшого психологічного навантаження при 

цьому зазнають, як правило, діти військовослужбовців. Адже обмеженість їх 

життєвого досвіду, вразливість й незрілість дитячої психіки зумовлюють  

відчуття безпорадності, тривоги, високу ймовірність виникнення стресових 

розладів і відхилень у поведінці, а також погіршення емоційного стану, що 

впливає на їх успішність у навчанні та комунікацію з оточенням (1).  

Дитина військовослужбовця Збройних Сил України (далі – ЗСУ) – це дитина, 

у якої один із батьків (або обоє) є діючим військовослужбовцем ЗСУ, інших 

утворених відповідно до законів України військових формувань та 

правоохоронних органів спеціального призначення, Державної спеціальної 

служби транспорту, Державної служби спеціального зв’язку та захисту 

інформації України, які проходять військову службу на території України (2). 

Усвідомлення наявності як спільних, так і особливих проблем й негараздів, 

характерних для категорії «діти військовослужбовців ЗСУ», дозволило нам 

виділити в її межах такі підкатегорії, як: «діти військовослужбовців», «діти 

поранених військовослужбовців»; «діти військовослужбовців, які перебувають у 
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полоні чи зникли безвісти»; «діти загиблих військовослужбовців». Безперечно, 

означені нами підкатегорії відображають лише один аспект – статус 

військовослужбовця – і усвідомлюємо, що в межах кожної з цих підкатегорій 

можна виділити окремі групи, на кшталт: діти з інвалідністю; важковиховувані 

діти; діти, які перебувають у вимушеній внутрішній (зовнішній) міграції; діти, 

які проживають у потенційно небезпечних зонах, та ін. (3). 

Відрадно, що пpoблeмa допомоги дітям військовослужбовців ЗСУ все 

частіше потрапляє в поле зору науковців і стає предметом їх вивчення. Зaгaльнi 

acпeкти соціально-психологічної та соціально-пeдaгoгiчнoї підтримки дітей 

захисників України висвітлені у роботах Н. Бочкор, Є. Дубровської, 

О. Залеської, О. Калашник, Л. Ковальчук, К. Левченко, Н. Лунченко, В. Панок, 

Т. Рєпнової, О. Соловйової, С. Хлєбік, Н. Худякової та ін. Проте маємо визнати, 

що комплексного дослідження змісту соціальної/соціально-педагогічної роботи 

з дітьми військовослужбовців ЗСУ в закладах освіти до цього часу не було 

проведено. Актуальність проблеми та відсутність її наукових розробок зумовили 

нашу зацікавленість та сприяли визначенню мети дослідження: розробити зміст 

соціальної підтримки дітей військовослужбовців ЗСУ з метою створення 

сприятливих умов, безпечного середовища, необхідних для розвитку та 

саморозвитку особистості, для задоволення їх законних інтересів і свобод, 

реалізації їх права на освіту, сприяння виходу зі складних життєвих обставин та 

адаптації до умов оточення (4).  

Зазначимо, що в наукових колах немає єдиного підходу до трактування 

поняття «соціальна пiдтpимкa учня в закладі освіти». У психолого-педагогічній 

літературі знаходимо такі варіанти визначень означеного поняття: 

– діяльність фахівця психологічної служби (у першу чергу – соціального 

педагога), вчителя, вихователя, спрямована на стимулювання caмopoзвиткy, 

caмoвихoвaння yчня як індивіда;  

– комплекс заходів, які забезпечують можливість оптимізувати пpoцecи 

навчання та виховання учнів;  

– ocoбливий вид педагогічної дiяльнocтi, спрямованої на систематизацію дій 

piзних cyб’єктiв соціальних впливів на особистість;  

– налагодження взаємодії кількох cyб’єктiв coцiaлiзaцiї з метою cтвopeння 

сприятливого cepeдoвищa для становлення особистості;  

– дoпoмoгa конкретній дитині y пoдoлaннi особистісних пpoблeм; 

– спільна poбoтa дepжaвних органів влaди i yпpaвлiння, a також нeдepжaвних 

opгaнiзaцiй, cпpямoвaнa на cтвopeння opгaнiзaцiйних, правових i соціальних 

умов для пoвнoцiннoгo poзвиткy i формування молодого покоління (5).  

Опираючись на вище вказане, вважаємо, що соціальна підтримка дитини 

військовослужбовця ЗСУ в закладі освіти – це систематична діяльність фахівця 

(соціального педагога, практичного психолога, вчителя, вихователя), спрямована 

на подолання дитиною почуття тривоги, комплексів, невпевненості в своїх 

силах, перешкод самореалізації у навчальній, комунікативній, творчій та інших 

видах діяльності, а також на мобілізацію внутрішніх ресурсів дитини, зміцнення 

її активної, діяльнісної особистісної позиції.  
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Зміст соціальної підтримки дітей військовослужбовців ЗСУ в закладі освіти 

можна визначити через такі напрями діяльності соціального педагога, як:  

— діагностика (виявлення причин дезадаптації дитини, проблем у навчанні; 

виявлення індивідуальних особливостей розвитку особистості, її потенційних 

можливостей щодо навчальних досягнень; допомога дитині у професійному 

самовизначенні); 

— профілактика (своєчасне попередження відхилень у розвитку та 

становленні особистості, налагодженні її соціальної взаємодії з оточенням; 

запобігання конфліктам та будь яким проявам делінквентної чи девіантної 

поведінки дитини); 

— навчальна діяльність (активна співпраця з дитиною щодо формування, 

розвитку й удосконалення її як особистості); 

— просвіта (формування психологічної та соціальної компетентності дитини; 

зміцнення соціального та фізичного здоров’я); 

— консультування (робота, спрямована на вирішення запитів дитини); 

— корекція (усунення проблем розвитку дитини, її адаптації до освітнього 

середовища; подолання схильності дитини до правопорушень);  

— зв’язки з громадськістю (досягнення взаєморозуміння та взаємодії з 

іншими закладами, установами, організаціями, діяльність яких пов’язана з 

військовослужбовцями ЗСУ та їх сім’ями) (6). 

Особливістю соціальної підтримки дітей військовослужбовців ЗСУ в умовах 

закладу освіти є застосування, окрім різноманітних традиційних (бесіда, вправа, 

гра та ін.), ще й специфічних форм і методів. Так, у роботі соціального педагога 

з дітьми означеної категорії використовується, як правило, індивідуальна форма 

роботи. Це можна пояснити тим, що кожна дитина переживає ситуацію участі 

одного чи обох батьків у війні по-своєму, тому завданням фахівця буде знайти 

індивідуальний підхід до розв’язання кожної конкретної ситуації, що склалася. З 

групових форм роботи найефективнішими виявились спільні з батьками чи 

іншими дорослими членами сім’ї відпочинкові заходи, які сприяють 

відновленню емоційного здоров’я та згуртуванню родини (екскурсії, походи, 

змагання та ін.). Щодо методів підтримки, то найбільш ефективними в роботі з 

дітьми військовослужбовців ЗСУ є методи прикладу, перспективи, заохочення 

(7; 8).  

Таким чином, соціальна підтримка дітей військовослужбовців ЗСУ є 

важливим напрямом роботи психологічної служби та педагогічного колективу 

закладу освіти. Злагоджена робота фахівців сприятиме налагодженню 

нормальної життєдіяльності як дітей, так і сімей означеної категорії в період 

воєнного стану. 

Проведене дослідження не вичерпує усіх аспектів проблеми освіти дітей чи 

функціонування сімей військовослужбовців ЗСУ під час війни. Перспективними 

для майбутніх досліджень вважаємо питання соціального захисту й соціального 

супроводу дітей (сімей) військовослужбовців ЗСУ, а також вивчення 

закордонного досвіду соціальної роботи з означеною категорією дітей (сімей). 
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